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 מריטה ברבש, המכללה האקדמית לחינוך אחווה

 

 הם מספרים מאד מיוחדים במתמטיקה.  1 -ו 0שני המספרים הללו : י אין ספק כ

לבדו אי אפשר לקבל שום מספר אחר על  0בדל העיקרי ביניהם: ממספר הציין את הנלשם התחלה, 

 מספר טבעי. לכמקבלים  1כל פעולה או פעולות חשבון. לעומת זאת, ממספר ידי 

 נבהיר זאת:

00=0;      0+0=0 

00...0) נבצע את פעולת הכפלברור שאם  )  00...0)ו/או פעולת חיבור  ) של כל מספר

בפעולת להזכירכם, את פעולת החיסור. , וכך גם אם נכלול 0-דבר חוץ מלא נקבל שום  פעמים

בעצמו איננה מוגדרת,  אפס, בפרט, הפעולה של חילוק הוא מספר מיוחד מאד 0החילוק המספר 

 כלומר, אי אפשר לדעת מה התוצאה שלה באופן חד משמעי.

שבהן אפשר ליצור כל מספר טבעי על ידי מספר מתאים של פעולות חיבור  1לעומת זאת, ממספר 

 :1המחבר הוא 

2=1+1 

3=2+1=(1+1)+1 

4=3+1=(1+1+1)+1 

 וכך הלאה.

 0 -ול 1 -אחד הדברים המשותפים ל עם זאת, במספר משמעויות יש לשני המספרים האלה דמיון רב.

פעולות אלה הן  כאשרהוא הקושי האינטואיטיבי להבין את משמעות הפעולות הכוללות אותם, 

המשמעות המקורית של  ת של פעולות אחרות, אבל בהכללה זאת מאבדים את הקשר עםוהכלל

 הפעולה. נראה זאת בהמשך.

 .1 -ל 0עיין בכמה נושאים על מנת ללמוד על השונה והדומה שבין נ 
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 בפעולות חשבון כאיברים ניטראליים 1 -ו 0של משמעותם ותפקידיהם  .1

איננו משנה את אשר  זו בפעולה "משתתפים"ה יםאיבראחד ההוא מתמטית בפעולה  איבר ניטראלי

המשתתפים בפעולה הוא איבר ניטראלי שלה, אז תוצאת  איבריםומר, אם אחד התוצאתה, כל

 השני.  איברהפעולה שווה ל

, אז המכפלה שווה לגורם השני, לדוגמה, 1אם אחד הגורמים הוא  ניטראלי בכפל: איברהוא  1כך, 

15=51=5;       30021=13002=3002 

 .11=  1 וכך הלאה. בפרט, גם

 הוא איבר ניטראלי בחיבור: 0באופן דומה, 

0+1=1+0=1;         0+15=15+0=15 

 .0+0 = 0 וכך הלאה. בפרט, גם

, לא משנה מהו 0ה הוא איננו מספר ניטראלי בכפל, נהפוך הוא: אם אחד הגורמים במכפל 0: חשוב

 : 0 -המכפלה שווה ל - הגורם השני

05=50=0,       30044420=03004442=0      .וכך הלאה 

איננו איבר ניטראלי בחיבור; אדרבא, בעזרת חיבור  1איננו נכון:  1פי שכבר ראינו, גם ההפך לגבי כ

 למספר טבעי מתקבל המספר הטבעי העוקב, וכך נוצרים עוד ועוד מספרים חדשים. 1של 

 

האלה "תפקידים" מיוחדים. נתייחס  חזקה יש לכל אחד משני המספריםהעלאה ב גם בפעולת .2 

 חזקה.של כבסיס וכמעריך בנפרד מהם  אל כל אחד

 . 1 -בכל חזקה שווה ל 1: החזקה כבסיס 1  -

באותו  של פעולת כפל חוזרת הכללהל להבין זאת אם נזכור כי אחת המשמעויות של חזקה היא ק

, כאשר מעריך החזקה מראה כמה פעמים אותו גורם מופיע 111111=61 למשל, כך, גורם.

: מעריך החזקה איננו מצביע על מספר פעולות הכפל אלא על שימו לבבפעולות הכפל החוזרות )

 מספר הגורמים הזהים!(.

 

חזקה ראשונה של כל מספר שווה לבסיס  :שווה לעצמו, או 1: כל מספר בחזקה החזקה כמעריך 1 -

 :, לדוגמההחזקה

157=1157        ,3=13 
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גם זה מבוסס על המשמעות של חזקה אשר נובעת מפעולת כפל, אם כי קשה "לחזור" מפעולת 

  העלאה בחזקה שהיא הכללה של פעולת כפל, כדי להבין מהי פעולת הכפל שבה יש רק גורם אחד!

 : 1 -שווה ל 0 -השונה מכל בסיס  עם 0: חזקה שהמעריך שלה הוא כמעריך החזקה 0 -

1=0355791=01999=07. 

 פוך": כפעולת חילוק חוזרת.האבל "בכיוון ה תזרונובע מההכללה של פעולת כפל חזה  

 נסתכל, למשל, על סדרת הפעולות הבאה: 

3333=43 

:343=333=33 

:333=33=23 

:323=3=13 

1=:313=03 

 

בצורה פשוטה וזה נובע ישירות . 0הוא ( 0)שאיננה בכל חזקה  0 :החזקה כבסיס 0 -

חזקה מפעולת כפל חוזרת שהגורמים הזהים שלה שווים לבסיס מההכללה של העלאה ב

  החזקה:

- 0=0000=40. 

פעולה כזאת איננה מוגדרת, בדומה  – 0מעריך החזקה הוא בסיס וגם אם גם  ,עם זאת  -

התוצאה צריכה להיות  –זאת משום שאם נסתכל על מעריך החזקה . 0-ב 0לפעולת חילוק 

 !0ה להיות היא צריכ –, ואם נסתכל על בסיס 1

 

 1 -ו 0אי זוגיות; תכונות התחלקות של  –זוגיות  .3

קבוצת סוגיית ההגדרה של מתקשרת ל 0 -ו 1ההתייחסות לחלק מהסוגיות של תכונות אלה של 

? לא נתעמק כאן לשיקולים "בעד" ו"נגד", אלא 1 -או מ 0 -מספרים טבעיים: האם היא מתחילה מ

בין המספרים הטבעיים, או  0ה: האם נכלול את המספר נציין שבסופו של דבר זה עניין של הגדר

 כאן נתייחסכבקוצה "חדשה". לכל צורך ועניין שלנו  0-נתייחס לקבוצה מורחבת של מספרים טבעיים ו

 כקבוצה אחת. 0לקבוצת מספרים טבעיים כולל 
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 : זה נובע הישר מהגדרת מספר זוגי ;הוא מספר זוגי 0המספר  -

 ,0+0=0טבעיים שווים: וה לסכום של שני מספרים ספר זוגי הוא מספר השומ

 או :

 . 20=02=0 :של מספר טבעי אחר 2 -מספר הוא זוגי אם הוא תוצאת כפל ב

 הוא אי זוגי. 1מספר   -

נשים לב שבטור המספרים הטבעיים מספרים זוגיים ואי זוגיים  , למשל,קל לראות את הדברים, אם

 מתחלפים:

8 7 6 5 4 3 2 1 0 

 זוגי אי זוגי זוגי אי זוגי זוגי אי זוגי זוגי זוגיאי  זוגי

 

 כל אחד מהמספרים האלה הוא מספר ראשוני? לעיתים קרובות מתעוררת גם השאלה: האם 

ומעצמו.  1 -הוא מספר שלא ניתן להציגו כמכפלה של שני גורמים השונים מ ראשוני נזכיר כי מספר

מר, ואותו לגורמים טבעיים, כל לפרקאפשר  פריק:איננו מספר ראשוני, אלא מספר  12כך למשל, 

הוא מספר ראשוני;  13. לעומת זאת, 62=12או  34=12להציגו, למשל, כמכפלה בצורות הבאות: 

 עצמו:  13 -ו 1הדרך היחידה שאפשר להציגו כמכפלת מספרים טבעיים היא מכפלת 

13=131=113. 

, כלומר, ניתן להציגו 1310=0, או 240=0: 0שווה  0איננו מספר ראשוני, שכן כל מספר כפול  0

 (.0לפחות אחד מהם הוא כאשר כמכפלת שני מספרים טבעיים )

 שעל בסיסם מורכביםהמתמטיים השיקולים לא ניכנס לעומק ה .הסוגיה היא מורכבת יותר 1לגבי 

 לא בין המספרים הראשוניים ולא בין מספרים פריקים.  1לא לכלול את הוחלט 
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